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Настоящая методика поверки распространяется на счетчик частиц в жидкости Ultra DI 50
(далее - счетчик), преднчвначенный дJIя измерений счетной концентрации взвешенньD( в деио-
низованной воде частиц.

Интервал между поверками - l год.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

1.1 При проведении поверки доJDкны бьrгь вьшоJшены операции, укtrlalнные в табrпаце 1.

Таблица 1

l срЕдствА повЕрки

2.1 При проведении поверки должны бьrгь испоJьзовчшы средства, укtваrrные в таблице 2.

Таблица 2

2.2 Все средства поверки доJDкны бьrгь испр€tвны, применяемые при поверке средства из-
мерений долlкны бьrгь поверены и иметъ свидетеJьства о поверке с неистекпим сроком действия
на BpeMrI проведениrI поверки иJм в документации.

23 .Щопускается замена средств поверки, указанньD( в таблаце 2, другuми средстваIvIи по-
верки с рЕtвЕым и.гпл более высоким кJIассом тоtшости.

Наuменованuе операцuй

Ноллер
пункmа
меmо-
duкu

про в е d е Hue о пе paltuu прu

первuчноu
поверке

перuоdu-
ческой

поверке
1 Внешний осмотр 7.1 .Ща !а
2 Опробование 7.2 Да Да
3 Идентификация прогрtlп,{много обеспечения (ПО) 7.з Да Да
4 Определение относительной погрешности KoHTpoJuI
объемного расхода

7.4 Ща Нет

5 Опрделение приведенной погреtrшости измерений
счетной концентрчшши частиц в жиJкости

7.5 Ща Ща

6 Определение распределения частиц по размерап,l 7.6 Да Да

Номера
пункmа

меmоduкu
поверкu

HauMeHoBaHue u muп (условное обозначенuе) основно2о uлu вспомоzаmельно?о
среdсmва поверкu; обозначенuе нормаmuвнозо dокуменmа, реапаJчrенmuруюlцеzо
mехнuческuе mребованttя, 1l (шu) меmролоzuческuе u основные mехнuческuе ха-

ракmе Duс muкu с р е d с mв а пов е pku

7.5;7.6

Рабочий эталон единицы счетной концентрации частиц в взвесях в соответствии
с поверочной схемой по ГОСТ 8.606-2012, допускаемuI относительнzuI погреш-
ность измерений счетной концентрации частиц в жидкости не более *,7 Yо,. с
комплектом образцов монодисперсньгх латексов с ршlмерами частиц от 0,04 до
0,30 мкм

7.4;7.5;7.6
Мерная стекJIяннЕuI посуда по ГОСТ |770-74 вместимостью не менее 2000 см',
цена деления не более 20 см', класс точности 2

7.4
Секунломер СОСпр, емкость минупrой шкtlJш б0 мин., ц.д. 1 мин. емкость секунд-
ной rrпсалы 60 с, ц.д. 0,2 с, класс то.шrости 2

7.4;7.5:7.6
Вода по ГОСТ Р 52501-2005 температурой (25 + 5) ОС, 

удеrьной электропровод4-
мостью не более 0,01 мСйм, значением рН от 5,4 до б,6, степень чистоты не хуже 2
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3 ТРЕБОВАНИЯК КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 К проведению поверки допускtlются Jп.Iца имеюшц{е высшее иJIи средIетехническое

образование, опыт работы в рад,Iоизмерительной или физической сфере не менее 1 года" владею-

цих текшкой измерений парамсгров аэрзолей, взвесей и порошкообразньuс материалОВ, ИЗ)ЛИВ-

ших настолцуIо метод.Iку и aTTecToBzlHHbD( в качестве поверIiтеJIя.

4 ТРЕБОВАНИЯБЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки доJDкIIы вьшоJIIUIться общие правила техники безопасности и

производственной санитарии по ГоСТ 12.3.019-80, госТ 12.1.005-88, а также указания соответст-

вуюцщх ршделов эксшryатационной документации поверяемого счетIIика и средств поверки.

5 УСЛОВИЯПОВЕРКИ

5.1 Поверку счетчика провод.rть в HopMaJrьHbD( условиD( (ес.тпа не оговорено иное):

температура окружzlющего воздуха' ОС. ......(22Х5):

относительнаJI влtDкность воздухц%..'...'. ....от 30 до 80;

атмосферное давление, кПа. .. .от 84 до 106,7.

5.2 Харакгеристики питшощей элекгрической сети должны соответствовать требованиям:

нtшряжоние, В.. ...,(220 *22);

частота переменного тока Гц.... ......(50 + 5),

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 Перел проведением поверки счетчик должен бьrь вьцержaн в кJIиматических условиltх,
соответстВуюпц.IХ условиJIм поверки, не менее 8 часов. В слуrае есJIи счетчик наход,rлся при тем-

пературе ниже 0 ОС, время вьцержки должно бьrгь не менее 24 часов.,Щопускается провод,Iть по-

веркУ на месте эксшryатаЦии счет.мКа. ПрИ этом услоВIбI поверки должны соответствоватъ требо-

ваниям раздела 5 настоящей мgгодлки.
6.2 При проведении испьrганий

водстве по экспIryатации счетiIика. На
Net, при необходлtrлости устzlновить.

требуется компьютер с параметрtlп,lи, указанными в руко-
компьютере должна бьrь установлена программа Facility

Примечание Управление счетчиком и индикация результатов
осуществJuIются на компьютере на базе программы Facility Net. Программа и

пользоватеJIя должны входить в комплект постzlвки счетчика.

6.3 Счsт.п{К доJDкен бьпь собршr и по.щотовлен к работе согласно требовшrил,t его руково-

дства по эксшryатации. Сборку и подготовку счетчика провод,rть после его внешнего осмотра,

проверки комплектности и маркировки-
6.4 Счетw,Iк считатъ готовым к проведению поверки, есJIи:

-проведен внешний осмотр;

-к входУ кIпlеt>И вьгходУ <Outlet> счетчика подсоединены пробоотборные трубки;

-на компьютере установлена программа Facility Net.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Провести внешний осмотр счетчика в соответствии с требованиями руководства его

эксплуатац"r. Про"aрить комплектность, маркировку, внешний вид счетчика, атакже внешний

вид комплектуIощих изделий. Внешний вид расходомера, входящего в комплект поставки счет-

чика, проверять в соответствии с руководством эксплуатации расходомера.
'7.|.2 Счетчик считать пригодным дJlя проведения поверки, если:

комплектность и маркировка счетчика в соответствии с руководством егО эксIUryатации;

заводской номер счетчика Jф 82579;

измерений

руководство
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вLIдимые мехtlнические поврещдения счет!Iика и комплекгуIоuц{х издеJIий отсугствуют;
пробоотборные трубки имеют соединительные фитинги;
штуцерц пробоотборные трубки с соединительными фитингами не имеют видимьD(

загрязнений.
В противном случае счетчик к да-пьнейшей поверке не допускается.

7.2 Опробование
7.2.1 При опробовании проверить работоспособность счетчика следующим образом:

-подсоединить счетчик к компьютеру с помощью кабеля связи RS 232 и запустить
програN,Iму Facility Net. ,,Щолжно появиться окно главного меню;

-подкJIю.Iить счетчик к сети питtlния, На счетчике должен установиться рабочий режим,
о чем свидетельствует зеленый свет индикатора состояния;

-проверить чистоту пробоотборного тракта счетчика по уровню освещенности его
измерительноЙ ячеЙки. Показателем уровня освещенности явJIяется парап{етр DC Light,
отображаемый на экране компьютера в главном окне програ]\,rмы. Пробоотборный тракт счет-
чика считать чистыми, если парап.rетр DC Light менее 2.

7.2.2 Счет"lик считать работоспособным, если
при подкJIючении его к сети питания установился режим готовности к работе;
на экране компьютера отображается основное меню прогрЕlп{мы;

пробоотборньй тракт счетчика чистый.
В противном слгIае счетчик к да.тьнейшей поверке не допускается.

7.3 Илентификация ПО
7.З.l М идентификации ПО необходимо подсоединить счетчик к компьютеру

с помощью кабеля связи RS 2З2, запустить прогрчlмму Facility Net и ознакомиться
с информацией на экрЕlне. Серийный номер счетчика, идентификационное нtввание и версию
ПО смотреть в поле статуса прибора главного окна программы.

7.3.2 Результаты проверки считать положительным, если:
идентификационное нtввание и версия ПО на экране компьютера, соответствуют

данным руководства по эксплуатации анализатора, серийный номер на экране соответствует
укшанному на корпусе счетчика;

ПО осуществляет функчии, укtвtlнные в эксIuryатационной документации.
В противном слr{ае счетчик к да;lьнейшему проведению поверки не допускается.

7.4 Определение относительной погрешности контроля объемного расхода
7.4.1 Операцию выполнять в следующем порядке:
а) Свободный конец пробоотборной трубки с вьtхода <Outlet) расходомера из комплекта

счетчика опустить в tIустую мерную стекJIянную емкость (емкость дJIя слива). При этом
емкость дjul слива должна бьrгь установлена ниже уровня установки расходомера.

б) Подсоедлнить вход KInleD расходомера к системе подачи .пастой водой ГОСТ Р 52501-
2005. Воду на вход расходомера подавать под дtlвJIением не менее 196 кIIа но не более 689 кПа.

в) Установить на расходомере с помотцью реryлшора уровень расхода 1000 сr3/r"" "
определить объем воды (I/), проходящей через расходомер в течение l мин. Время измерить
секундомером. Объем воды, прошедшей через расходомер, определить как разницу объемов воды
в емкости слива в момент остtlновки секундомера и в момент его зчшуска. В течение измеряемого
времени также провести отсчет показшrий расходомера (Q*i) с интервtшом 10 с. Значение
объема воды (I] и показания расходомера (Q*) занести в протокол испытаний.

7.4.2 Определить относительную погрешность контроля объемного расхода жидкости
следующим образом:

а) Вычислить объемный расход жидкости по формуле (1):

Qr," =V lt ,

где t- измеренное время, равное 1 мин.

(1)



б) Вычислить среднее арифметическое значение (0*) показаний расходомера.

в) Вьrш.Iслить относительную погрешность контроJIя объемного расхода по формуле (2):

бо= Q*,-Q*n .l00 %
Q**

7.4.3 Результаты поверки считать положительными, если отЕосительнtUI погрешность
контроJIя объемного расхода счетчика в пределirх r |0 Уо.

1.5 Определенпе приведенной погрешности измерений счетной концентрации час-
тиц в жшlкости

7.5.1 Поверку выполнить в следующем порядке:
а) Подготовить на основе образца монодисперсного латекса с рtвмером частиц 0,20 мкм

растворы с концентрацией частиц (102* 100), (10З* 200), (10а + 500) см-З объемом 1000 - 2000 мл
каждьй. Растворы готовить в соответствии с инструкцией по применению образцов. В качестве

разбавляющей жидкости испоJIьзовать чистую воду по ГОСТ Р 52501-2005. КонцентрациЮ

растворов контролировать этtlлоном.
б) Подготовить счетчик к работе в соответствии с руководством его эксплуатации.

Процедура подготовки вкJIючает:

- подсоединение счетчика к компьютеру с помощью кабеля связи RS 232 и запУск

прогрaммы Facility Net;

-подкJIючение счетчика к сети питtlния. При этом допжен зЕlгореться зеленым светом
индикатор состояния, что свидетельствует о режиме готовности счетчика к работе;

_проверку чистоты пробоотборного TptlKTa по параметру DC Light, который должен быть
менее 2.

Счетчик ctMTaTb готовым к работе, если:

- он подкJIючен к сети питания и находится в режиме готовности к работе;

- на экране компьютера отображается основное меню програil,rмы Facility Net;

- пробоотборньй тракт.пrстый.
Неподготовленный к работе счетчик к дальнейшей поверке не допускается.
в) Свободный конец пробоотборной трубки, подсоединенной к вьIходу <Outlet> счетчика,

опустить в пустую емкость для слива. При этом емкость дJlя слива должна быть установлена
ниже вьжода KOutlet>.

г) Подсоединить вход Klnlet> счет"пrка к системе подачи раствора. Пропустить раствор
через счетчик под дtlвJIением не менее 196 кПа" но не более 689 кПа. После прохождения раствора
снять показание счетчика (п_,) и занести его в протокол испьпаний.

д) Повторить операции пп. в), г) пять раз.
примечание -перед каждым измерением раствора проводить промывку

пробооборного тракта счетчика чистой водой по ГоСТ р 52501-2005 и осуществJIятъ коЕгроJь

чистоты измеритеJьной ячеfuса по парап,rетру DC Light.
е) Повторитъ оперtццп{ пп. в) -д) с к.Dкдьп,r рствором.
7.5.2 После проведения испытаний отсоединить счетчик от сети питания, промьпь его из-

мерительную ячейку чистой водой по ГоСТ р 52501-2005, заполIIить ее десятипроцентным
водным раствором абсолютиров€lнного изопропилового спирта по ГоСТ 9805_84 и поставить

заглушки на штуцера.
пр и м е ч ан и е -пересьтхание измерительной ячейки счетчиканедопускается.
7.5.3 Определить приведенную погрешность измерений счетной концентрации частиц в

жидкости следующим образом:
а) Вычислить средЕее арифметическое значение (П*,) результатов измерений,

выполненньD( счетчиком.
б) Вычислить систематическую сост{IвJUIющую приведенной относительной погрешности

измерений счетной концентрации частиц в жидкости по формуле (3):

(2)



где о- - сJýцайвая составJlЕопtая погрешвосш эталова, рвввая 2 о/о.

7,5.4 РезуJътаты поверки сtштаIь полоI(итеJlьвымв, ес,пи значеЕи€ цриведеввой погреш-
Еости измереЕЕй счетltой концегграшли частиц в )t(идкостЕ Еlжод|fгся в пр€делах + l0 Уо.

В пртцвном слlвае резуlьтатц пов€рки crrrтaтb отrtцательными.

7.6 Определение расцредеJепая частпц по размерем
7,6.1 Операцию sыполпягь в сдед},ющем порядке:
а) По,щOтовrгь полЕдсцерсцый раствор яа осЕов9 4 - 5 образцов моводисперсЕьD(

латексов с разJIиtrпыми разм€рамц частвц. Размеры частЕц долкtlы бшь сrr 0,М до 0,З мкм
вюIючttтеJIьЕо с розницсй 0,05 - 0,1 мкм. КояцегФация раствора Mo)r<eт бьлгь любая
в диалазове от l00 до l0'см''. В мчестве разбавляющоЙ жrJO(ости испоJIьзов:tтъ tшст].ю воду
ло гост р 52501 -2005.

б) ПоlготовЕь счЕгчик к работе и првести им процедру измернпй расгвора по п.7.4,1
вастоящей методики. Резуrьтаты вмеревrй, по.'rучеЕвые в диффереЕццальном виде д!я
каждого пзмеритýльЕого кttц€lла запести в протокол исшIтавий.

в) Провести операцпtо ц. 6) Еа этztдопе. Результаты измеренd, по,Dценные
в диффереЕшаlьЕом виде для каr(дого измерrтельного каЕаtла зatлести в пtrютокол ЕспьпаниЙ

г) Сраввить показавия счетLика в этаJlояа в соответgгвуюrцих измерtIтельЕьц кавалах,
7.6.2 Результаты поверки считать полоrкllте,,ьЕымв, если pilзнocTb доказапt{й счетчйка и

эталова не более l0 о/о.

В протцвном сл)цас резуJьтllты поверкя считать оlрщательными.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУJЪТАТОВ ПОВЕРКИ
8.1.1 Резу,]ътаты повсркr оформить протоколом дроизвольtlого образча.
8.1.2 При положrггеJъraьD( рсзультtlтlц поверки аяаJпrзатор пр!t}наЕтся годIым и ва него

вьцается свЕдетельство уrверждешого образца.
8.1.3 Прп отричательцьD( р-зультатtц пов€ркц счетчик к дальв€йшей эксплуатtщиtt

tle доцускirется u на него выIIпсывается <<извещеяие о Еепрliгодttости) с у(aзапrrем причин
забракомЕ{я.
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